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Sembolik mantik, giiniimizde;

Matematikteki teorilerin ispatinda kullanilir.

Bilgisayar devrelerinde ve bilgisayar programlamada kullanilir.
Elektrik devrelerinin ¢6ziimlemesinde kullanilir.

Gunliik hayatta akil yiirtitme islemlerinde ve iddialarin dogru ya da
yanlishgini tespitte kullanilir.

Dilbilgisini diizenli isletebilmek icin sembolize edilmede kullanilr.
Felsefe ve sosyolojide verilerden saglikli sonuclar elde edilmede kulla-
nilir.
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ONERME KAVRAMI ve DOGRULUK DEGERI

1.1. Tanim: Icinde dogru ya da yanls kesin olarak bir hiikiim bildiren
cimlelere 6nerme denir. Soru, Unlem, istek, emir ifade eden ciimleler, kesin
hiikiim bildirmediginden 6nerme degildir.

Ornek: Asagidakiler birer dnermedir.
i) /5 bir irrasyonel sayidir.
ii)5-2 =14
iii) Turhal Tokat'in ilgesidir.

Ornek: Asagidakiler birer 6nerme degildir.
i) Burasi Diinya m1?
ii ) Ne mutlu Tirkiim diyene!

1.2. Tanim: Bir 6nermenin dogru ya da yanlis olmasina, o 6nermenin
dogruluk degeri denir. Onerme dogru ise dogruluk degeri 1, 5nerme yanls ise
dogruluk degeri 0 ile gosterilir.

Ornek: Asagidakiler birer 6nermedir.

i) J5 bir irrasyonel sayidir. Dogruluk degeri 1’dir.
ii ) 5-2 = 4 Dogruluk degeri 0’dir.
iii) Turhal Tokat'in ilgesidir. Dogruluk degeri 1'dir.

Ornek: 4 + 5 ifadesi bir 6nerme degildir. Ciinkii dogru ya da yanls olan
bir dogruluk degeri tasimaz. Ama 4 + 5 = 9 ifadesi bir 6nermedir.

1.3. Tanim: Bir veya daha fazla ¢ok verilen 6nermelerden bir sonug
cikarilmasi islemine ¢ikarim denir. Cikarimda sonu¢ 6nermesi “o halde, buna
gore, demek ki, dolayisiyla” gibi kavramlarla birlikte deyimler ve bu deyimler
= sembolii ile gosterilir.
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Ornek: p: Thlamur agactir
q: Biitiin agaclar yaprakhdir
r: O halde thlamur agaci1 yaprakhdir.
Onermesi bir ¢ikarimdir.

BiR ONERMENIN DEGILIi

1.4. Tanim: Bir p 6nermesinin dogruluk degeri dogru iken yanlis, yan-
lis iken dogru yapilarak elde edilen 6nermeye p 6nermesinin degili ya da de-
gilleme eklemi denir. p’ ile gosterilir.

Ornek: p “Tiirkiye’nin baskenti Ankara’dir”

p': “Tirkiye’nin baskenti Ankara degildir”

1.1. Aksiyom: p 6nermesinin dogruluk degeri 1 ise, p’ nin dogruluk
degeri 0’dir. p 6nermesinin dogruluk degeri O ise, p’ nin dogruluk degeri 1’dir.
Bu aksiyoma gore su tabloyu cizebiliriz.

p
1

ol

0

BIRLESIK ONERME

1.5. Tamim: iki veya daha fazla 6nermenin dogruluk degerleri ayni ise
bu iki 6nermeye denk (esdeger) dnermeler denir. p ve q'nun dogruluk deger-
leri ayni1 ise bu bir ¢ikarimdir, ¢ikarim oldugundan p = q seklinde gosterilir. Su
halde, teoremler birer birlesik 6nermelerdir.

n o » “: ” «“

1.6. Tanim: iki veya daha fazla 6nerme “ve”, “veya”, “ise”, “ancak ve
ancak”, “ya da” baglaglarindan en az biriyle baglanmasindan elde edilen yeni
Onermeye birlesik 6nerme denir. Simdi bu dort baglaci inceleyelim.

“Ve” Baglaci
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1.7. Tanim: p ile q iki 6nerme olsun. Bu iki 6nerme “ve” baglaci ile bir-
lestiriliyorsa aldiklar1 niimerik degerlerin minimumuna “ve” baglaci veya “tii-
mel evetleme eklemi” denir. p A q sembolii ile gosterilir. Buna gore p A q ifade-
si min{p; q} = p A q dir. “Ve baglac1” giinliik dilde hem ... hem, gerek ... gerek-
se, da ... da, virgiil (,) gibi baglacglarla ifade de edilir.

Ornek: p “Sivas’ta tarihi cifte minare vardir.”
q “Erzurum’da tarihi ¢ifte minare vardir.”
p A q: “Sivas ve Erzurum’da tarihi cifte minare vardir.”

1.2. Aksiyom: p ile q iki 6nermesi “ve” baglaci ile birlesiyorsa, p ile q
birlikte dogru olduklarinda dogru, diger durumlarda yanhstir. Buna gére p A q
Onermelerinin dogruluk tablosu su sekildedir:

p q min{p;q} =pAg
1 1 1
1 0 0
0 1 0
0 0 0

“Veya” Baglaci

1.8. Tanim: p ile q iki 6nerme olsun. Bu iki 6nerme “veya” baglaci ile
birlestiriliyorsa aldiklar1 niimerik degerlerin maksimumuna “veya” baglaci
veya “tikel evetleme eklemi” denir. p V q semboli ile gosterilir. Buna gore
pV q ifadesi max{p; q} = pV q dir. “Veya baglac1” gunliik dilde, veyahut gibi
baglaclarla da ifade edilir.

Ornek: p: “Uskiip Makedonya’dadir.”
q: “Uskiip Yunanistan’dadir.”
p V q: “Uskiip Makedonya veya Yunanistan’dadir.”

1.3. Aksiyom: p ile q iki 6nermesi “veya” baglaci ile birlesiyorsa, p ile q
birlikte yanls olduklarinda yanls, diger durumlarda dogrudur. Buna gore
pV q onermelerinin dogruluk tablosu su sekildedir:
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p q max{p;q}=pVq
1 1 1
1 0 1
0 1 1
0 0 0

“Ya da” Baglaci

1.9. Tanmm: p ile q iki 6nerme olsun. Bu iki 6nerme “ya da” baglaci ile
birlestiriliyorsa p ile q 6nermesine “ya da baglac1” denir. pv g sembolii ile
gosterilir. “Ya da” baglaci giinliik dilde, ya ... ya, yahut gibi baglaclarla da ifade
edilir.

Ornek: p: “Ali gelsin.”
q: “Osman gelsin.”
pvq: “Ali ya da Osman gelsin.”

Bu bilesik 6nermede Ali ile Osman’in birlikte gelmeleri yanhstir, ikisi-
nin de gelmemeleri de yanhstir. Ama ikisinden birinin gelmesi dogrudur.

1.4. Aksiyom: p ile q iki 6nermesi “ya da” baglaci ile birlesiyorsa, p ile q
birlikte dogru olduklarinda veya yanls olduklarinda yanls, diger durumlarda
dogrudur. Buna gore p v q onermelerinin dogruluk tablosu su sekildedir:

p q pPvq
1 1 0
1 0 1
0 1 1
0 0 0

“ise” Baglaci

1.10. Tanim: p ile q iki 6nerme olsun. Bu iki 6nermeyi “ise” baglaci ile
birlestiriliyorsa p ile q dnermesine “ise” baglaci veya “kosul eklemi” denir.
p = qsemboliiile gosterilir. p = q 6nermesine sarth 6nerme ya da gerektirme
denir. Bu 6nerme asagidaki ifade kaliplarindan biri ile sdylenebilir.

a) p ise q dir.
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b) p, q icin yeter sarttir.
c) q, p icin gerek kosuldur.
d) p hipotez, q hiikiimdiir.

Ornek: p: “Ekonomi iyi gidiyor.”
q: “Fiyatlar diser.”
p = q: “Ekonomi iyi giderse fiyatlar diiser.”

Dikkat edilirse bu iki 6nerme de tek gerektirme vardir. Ekonominin iyi-
ye gitmesi fiyatlarin diismesini gerektirir, ama bunun tersi dogru degildir. Ya-

ni, fiyatlarin diismesi ekonominin iyiye gitmesini gerektirmez. Farkli sebep-
lerde etki yapabilir.

1.5. Aksiyom: p ile q iki 6nermesi “ise” baglaci ile birlesiyorsa, p 6ner-
mesi dogru iken q 6nermesi yanls olduklarinda yanhs, diger durumlarda do g-
rudur. Buna gore p = q énermelerinin dogruluk tablosu su sekildedir:

P=4q

oo |IrlT
Ol |||

N =R

“Ancak ve Ancak” Baglaci

1.11. Tanim: p ile q iki 6Gnerme olsun. Bu iki 6nermeyi “ancak ve ancak”
baglac ile birlestiriliyorsa (karsilikli birbirlerini gerektiriyorlarsa) p ile q
Onermesine “ancak ve ancak” baglaci veya “karsilikli kosul eklemi” denir.
p & q sembolii ile gosterilir. p & q 6nermesi iki yonli gerektirme ya da ge-
rek ve yeter sartli 6nerme denir.

Ornek: p: “Cocuk dogacak.”
q: “Anne hamiledir.”

p © q: “Cocuk dogacak ancak ve ancak anne hamiledir.”

Dikkat edilirse bu iki 6nerme birbirlerini gerektirir. Ciinkii cocugun ol-
masl icin annenin hamile olmasini ve anne hamile ise gocugun dogacagini ge-
rektirir.
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1.6. Aksiyom: p ile q iki 6nermesi “ancak ve ancak” baglaci ile birlesi-
yorsa, p ile g 6nermeleri dogru iken veya yanls iken dogru, diger durumlarda
yanlistir. Buna gore p & q 6nermelerinin dogruluk tablosu su sekildedir:

p q p=g4q

1 1 1

1 0 0

0 1 0

0 0 1
ONERMELERDE DENKLIK

1.12. Tanim: p ve q 6nermeler dilinde verilmis iki 6nerme olsun. p ve q
da bulunan 6nerme degerlerinin dogruluk degeri ayni ise p ile q 6nermelerine
denktir denir ve p = q (veya p & q) ile gosterilir.

Ornek: (1'A0) Vv (0’ A 1) 6nermesinin denkligini bulunuz.

Coziim: (1VO)A(0'V1) = (IVI)A(lV]) = 1A1 = 1

Ornek: (1'A0) v (0’ vV 1) 6nermesinin denkligini bulunuz.
Cozim: 1' = 0 ve 0' = 1 olduguna gore,

@Q@aA0v@O'vl)=0A0v((lvl)=0ovi=1
bulunur.

1.1. Teorem (Degilin Degili Ozelligi): Bir 6nermenin degilinin degili
kendisidir. Yani, p = (p")’ dir.

Ispat: Bu 6nermesinin denk oldugunu tablo cizerek gosterelim.

p’ p
0
1

P
1

(p")’
1
0

0
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pile (p')’ 6nermesinin dogruluk degerleriayni oldugundan p ile degilinin degi-
li denktir denir, p = (p’)’ile gosterilir. Su halde (1")’ =1 ve (0")’ = 0 dur.

1.2. Teorem (“veya”nin Tek Kuvvet Ozelligi): pvp =p

Ispat: Bu 6nermenin denk oldugunu tablo ¢izerek gdsterelim.

p p pVvVp
1 1 1
0 0 0

p V p ile p 6nermesinin dogruluk degerleri ayni oldugundan p V p ile p denktir
denir, p V p = pile gosterilir.

1.3. Teorem (“ve’nin Tek Kuvvet Ozelligi): pAp = p

Ispat: Bu 6nermenin denk oldugunu tablo c¢izerek gosterelim.

p P PAD
1 1 1
0 0 0

pAp ile p 6nermenin dogruluk degerleri ayni oldugundan p A p ile p denktir
denir, p A p = pile gosterilir.

1.4. Teorem (“veya”nin Degisme Ozelligi): pvq=qVp

Ispat: Bu 6nermenin denk oldugunu tablo ¢izerek gosterelim.

P q pVvVq qvp
1 1 1 1
1 0 1 1
0 1 1 1
0 0 0 0

pVq ile qV p onermenin dogruluk degerleri ayni oldugundan pv qile qVp
denktir denir, p vV q = q V pile gosterilir.
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1.5. Teorem (“ve’nin Degisme Ozelligi) p Aq = qADp

Ispat: Bu 6nermenin denk oldugunu tablo ¢izerek gosterelim.

pAq qAap

OO |rT
ool |
ORI R[>
ORI R[>

pAq ile gAp onermenin dogruluk degerleri ayni oldugundan pAqile qAp
denktir denir, p A q = q A pile gosterilir.

1.6. Teorem (“veya”nin Birlesme Ozelligi): pv (qvr) = (pvq)Vr

Ispat: Bu 6nermenin denk oldugunu tablo ¢izerek gosterelim.

—

(pvq)vr
1

pv(gvr) | g
1

q

k=]

OO OO (R =T
(=] Nl BN I Rl Neol i BN Ne)
o|lr|olr|olr|lo]|~|=
olRrRr|Rr|o|r|rmkr|<
) [ [YUEY JURY PURY QU RN

o|lo|r|R|RRRr|—|<
=) [TanY [YSEY JURY) NN (U] [ERN

pv(qVr) ile (pvq)Vr onermenin dogruluk degerleri ayni oldugundan
pVv(qVr)ile (pVq)Vrdenktir denir,pV (qVr) = (pVq)Vr ile gosterilir.

1.7. Teorem (“ve’nin Birlesme Ozelligi): pA (QAT) = (pAQ) AT

Ispat: Bu 6nermenin denk oldugunu tablo cizerek gosterelim.

p q r | gAr |pA(qAT)| pAgq | (PAQAT
1 1 1 1 1 1 1
1 1 0 0 0 1 0
1 0 1 0 0 0 0
1 0 0 0 0 0 0
0 1 1 1 0 0 0
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0 1 0 0 0 0 0
0 0 1 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0

pA(qAT) ile (pAQ)Ar Onermesinin dogruluk degerleri ayni oldugundan
pA(qAT)ile (pAq)Ar denktir denir, pA (qAT) = (p Aq) AT ile gosterilir.

1.8. Teorem (“ve’nin “veya” Uzerinde Dagilma Ozelligi):
PA(QVI)=(pAQV(PAT)

Ispat: Bu 6nermenin denk oldugunu tablo ¢izerek gésterelim.

Plg|r|qvr|pA(QVvr) | pAq | pAr |(pAQV(PAT)
111 1 1 1 1 1
110 1 1 1 0 1
1{of1] 1 1 0 1 1
1{ofo| o 0 0 0 0
ol1]1] 1 0 0 0 0
o[1]o] 1 0 0 0 0
0olo0[1| 1 0 0 0 0
olofo] o 0 0 0 0

pA(qVr)ile (pAqQ)V (pAr) énermesinin dogruluk degerleri ayni oldugun-
danpA(qVr)ile (p Aq)V (p Ar)denktir denir,pA(qVr)=(pAq)V(pAT)
ile gosterilir.

1.9. Teorem (“veya”nin “ve” Uzerinde Dagilma Ozelligi):
PV(QAT)=(pV@A(pVr)

Ispat: Bu 6nermenin denk oldugunu tablo ¢izerek gosterelim.

Plg|r|gAr|pV(qAr) | pAg |pAT| (PVQA(PVT)
1[1]1] 1 1 1 1 1
1[1]0] o 1 1 1 1
1{of1] o 1 1 1 1
1{ofo] o 1 1 1 1
0[1]1] 1 1 1 1 1
of1]o0] o 0 1 0 0
0[0][1] 0 0 0 1 0
ojofo] o 0 0 0 0
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pV(qATr) ile (pVvg)A(pVr) dnermesinin dogruluk degerleri ayni oldugun-
danpV (qAr)ile (pVvg)A (p Vr)denktir denir,pV(qAT) =(pVqQ A(pVr)
ile gosterilir.

Augustus De Morgan
(27 Haziran 1806, Madurai, Hindistan -18 Mart 1871, Londra, Birlesik Krallik)

1.10. Teorem (De Morgan kurali): (pAq)' =p'Vv ('

Ispat: Bu 6nermenin denk oldugunu tablo cizerek gosterelim.

! !

~

P9 p q | pAq| (pAQ) p'Vq
111 0 [ o0 1 0 0
1(0] 0 1 0 1 1
01| 1 | o 0 1 1
0 0] 1 1 0 1 1

(pAq)' ile p'vq oOnermesinin dogruluk degerleri ayni oldugundan
(pAq)ile p’ v q' denktir denir, (pAq)' =p'Vq' ile gosterilir.

1.11. Teorem (De Morgan kurall): (pvq)' =p'Aq’

Ispat: Bu 6nermenin denk oldugunu tablo ¢izerek gésterelim.

Pla|p | a | pvg [(pVa)'| p'Aq
1 [1[0]0 1 0 0
1001 1 0 0
0 [T [1]0 1 0 0
0o 11 0 1 1
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(pVv q)'ile p'’Aq’ 6nermesinin dogruluk degerleri ayni oldugundan (pV q)’ ile
p'Aq’ denktir denir, (pV q)' = p’ Aq' ile gosterilir.

1.12. Teorem (Celiski -Karsit Tersi- Yontemi):p © q=q ©p’

Ispat: Bu 6nermenin denk oldugunu tablo ¢izerek gosterelim.

p q p’ P=q| g<p
1 1 0 1 1
1 0 0 0 0
0 1 1 0 0
0 0 1 1 1

p & qile q' & p' 6nermesinin dogruluk degerleri ayni oldugundan p < q ile
q' < p' denktir denir, p © q = q' & p’ ile gosterilir.

Ornek “Enflasyon artar ise, faizler artar” ciimlesinin olmayan ergi yo n-
temine uygulamasi nasildir?
Cozim: p: Enflasyon artar, q: faizler artar

p = q : Enflasyon artar ise, faizler artar
q' = p': Faizler azalir ise enflasyon azalir.

Ornek “Allah’1 seviyorsaniz, peygambere (bana) tabi olunuz.” (Al-i im-
ran 31. Ayet) ayetinin olmayan ergi yontemine uygulamasi nasildir?

Cozlum: p: Allah’1 sevmek, q: peygambere tabi olmak

p = q : Allah’1 seviyorsaniz, peygambere (bana) tabi olunuz.

q' = p': peygambere (bana) tabi iseniz Allah’1 seviyorsunuz.

1.13. Teorem (“ise”nin “veya”ya indirgeme Ozelligi): p=q =p'Vvq

Ispat: Bu 6nermenin denk oldugunu tablo ¢izerek gosterelim.

p q p’ P=q p'Vvq
1 1 0 1 1
1 0 0 0 0
0 1 1 1 1
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L o [ o | 1 | 1 | 1 |

p=q ile p'vq onermesinin dogruluk degerleri ayni oldugundan
p = qile p’ vV q denktir denir, p = q = p’ V q ile gosterilir.

1.14. Teorem (“Ancak ve ancag”in “ise’ye indirgeme Ozelligi):
p=q=(pP=>9V(Q=p)

Ispat: Bu 6nermenin denk oldugunu tablo cizerek gosterelim.

p q p=9 | q=p peq (P=>9V(@=p)
1 1 1 1 1 1
1 0 0 1 0 0
0 1 1 0 0 0
0 0 1 1 1 1

pe qile (p=q)V(q= p) onermesinin dogruluk degerleri ayn1 oldugundan
pe qile (p=q)V(q=p) denktir denir,p& q= (p=q) vV (q = p) ile gos-
terilir.

Ornek: [(pV q') v pl’ = q A p’ oldugunu gosteriniz.

Cozim:

[(pvqd)vpl =[(q'Vvp)Vpl (Degisme ozelliginden)
=[q'v(pVvp)l (Veya’'nin birlesme 6zelliginden)
=[q' vp] (Veya'nin tek kuvvet 6zelliginden)
=(q)'Ap’ (De Morgan kuralindan)
=qAp (Degilinin degili 6zelliginden)

Ornek: [p = (qVp')]' = pAq oldugunu gdsteriniz.

Cozim:
[p=>@vp)l'=[lp'vQvp)l (ise’nin veya'ya indirgeme 6zelligi)
(p)'A(qvp’)  (De Morgan kuralindan)
(P)'A(q'A(p')") (De Morgan kuralindan)
pA(q Ap) (Degilinin degili 6zelliginden)
=pA(q (Tek kuvvet 6zelliginden)

TUTARLI, TOTOLOJi (GECERLI) ve CELISKI (TUTARSIZ)
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1.13. Tanim: Bir bilesik 6nermede tiim dogruluk degerleri i¢in dogru
oluyorsa, bu bilesik 6nermeye totoloji (gecerli); bilesenlerin tiim dogruluk
degeri icin yanlis oluyorsa, bu bilesik 6nermeye celigki (tutarsiz) denir. Bile-
senlerin dogruluk degerlerinden en az bir tanesi dogru oluyorsa, bu bilesene
tutarh denir. Buna gore her totoloji tutarlidir. Ama her tutarh totoloji degildir.

1.15. Teorem: pVp' =1

Ispat: Bu 6nermenin denk oldugunu tablo cizerek gosterelim.

p p’ pvp'
1 0 1
0 1 1

pV p' dnermesinin tiim dogruluk degerleri 1 oldugundan p V p’ 6nermesi toto-
lojidir.

1.16. Teorem: pAp' =

Ispat: Bu 6nermenin denk oldugunu tablo cizerek gdsterelim.

!

p p’ pPAD
1 0 0
0 1 0

pAp’ onermesinin tiim dogruluk degerleri 0 oldugundan p A p’ 6nermesi ce-
liskidir.

1.17. Teorem: pvV1 =1

Ispat: Bu 6nermenin denk oldugunu tablo ¢izerek gosterelim.

p 1 pvl
1 1 1
0 1 1

pV 1 6nermesinin tiim dogruluk degerleri 1 oldugundan p V 1 6nermesi toto-
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1.18. Teorem: pAO =0

Ispat: Bu 6nermenin denk oldugunu tablo ¢izerek gésterelim.

p 0 pAO
1 0 0
0 0 0

p A 0 6nermesinin tiim dogruluk degerleri 0 oldugundan p A 0 6nermesi gelis-
kidir.

1.19. Teorem: pVvV 0 = p

Ispat: Bu 6nermenin denk oldugunu tablo gizerek gosterelim.

p 0 pVvoO
1 0 1
0 0 0

pV 0 6nermesinin tiim dogruluk degerleri p dnermesi ile ayni oldugundan
pV 0 = p olup tutarhdir.

1.20. Teorem: pA 1 =p

Ispat: Bu 6nermenin denk oldugunu tablo ¢izerek gosterelim.

p 1 pA1l
1 1 1
0 1 0

pA 1l 6nermesinin tim dogruluk degerleri p dnermesi ile ayni oldugundan
pA1l=pdir.

Ornek: (p' Aq)’V q = 1 oldugunu gosteriniz.
Cozum:

(P'A)'Vag=[(p)'Vvq]vq
=(pVvq)Vvq

(De Morgan Kurali)
(Degilinin degili 6zelligi)
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=pVv(q'VvQq (Birlesme 6zelligi)
=pvVvlil (pvp' =1)
=1 (pvli=1)

Ornek: p' A[(pAq)’ V q] = p’ oldugunu gosteriniz.

Cozum:
pP’AllpAQ)'val=p'Al(p’'VQq')Vq] (De Morgan Kurali)
p' Alp’' Vv (q'Vq)](Birlesme Ozelligi)

=p'A(p'V1) (pvp'=1)
=p'Al (pvli=1)
=p' (pA1=p)

Ormnek: pAq=1ise (pvq)A[(p'VqAQq'] 6nermesinin sonucunu
bulunuz.

Cozim: pAq = 1 olmasi icin 1.2. Aksiyom geregi p = 1 ve q= 1 olma-
hidir. Buna gore,
(pvad)A[P'VvaAaqT=AvI)A[(T'VI)AT]
=(1vo)A[(Ov1)AO0]
=1A[1A0]
AO

1
0
olup celiski elde edilir.

Ornek: pvq=0ise [(pAq)Vq]A(p'Vq) dnermesinin sonucunu
bulunuz.

Cozim: pV q = 0 olmasi igin 1.3. Aksiyom geregi p = 0 ve q = 0 olma-
Iidir. Buna gore,
[(pAd) VAP V) =[(0A0)VOTAO VO)
=[(0A1)V1I]A(1VO)
Ovi1]Aal
Al

Mnenren
(R

olup totoloji elde edilir.

Ornek: {(pv @) A[(p’Va)Aql}Vp=pV qoldugunu gésteriniz.
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Cozum:

{pvaAalp'va)agivp={(pvdA[(P' A V(@ A]}Vp
={(pvaAl(p’AqQVvO]}vp

{pva A AQ}VDp
{lpA(P'AQDIVIgA(P'AQI}VD
={[(pApP)AQ]V[qApP ' Aq]}VDp
{[l0Aq]V[gAap']}Vvp
{Ov[gAp']}vp
{anp'}vp
(qvp)A(p'Vp)
=(qvp) Al
=qVp

ONERMELERIN ELEKTRIK DEVRELERINE UYGULAMASI

1.14. Tanim: Bir elektrik devresindeki bir anahtar kapal iken devre
tamamlandigindan akimi gecirir, anahtar agik oldugu durumda da devre ta-
mamlanmadigindan akimi gegirmez.

Anahtarin kapali olmasi durumu —s—=— biciminde, a¢ik olmas1 du-
rumu —z" «— biciminde gosterilir.

P q
o0

i)

Eger bir p anahtari kapali pozisyonunda oldugunda devre o anahtarda
tamamlanmasini p = 1 seklinde alinir. Eger bir q anahtar1 acik pozisyonunda
oldugunda devre o anahtarda tamamlanmamasini q = 0 seklinde alinir.

1.15. Tanim: Akimin gectigi bir kolda art arda baglanmis iki anahtar
varsa, buna seri baglama denir. p ve q anahtarlarindan seri baglanmis devresi
varsa p A q bilesik 6nermesine karsilik gelir.

P q
S S

5

[ ™
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p ve q anahtarlar sekildeki gibi seri bagl iken her iki anahtarin kapali olmasi
durumunda devreden akim gecer, dolayisiyla lamba yanar. Anahtarlardan en
az birisi kapali iken devreden akim ge¢mez, dolayisiyla lamba yanmaz. Buna
gore p ve q anahtarlarinin seri bagh oldugu bir devreye ait dogruluk tablosu
asagidaki gibidir.

p q pAq |Lamba
1 1 1 Yanar

1 0 0 Yanmaz
0 1 0 Yanmaz
0 0 0 Yanmaz

1.16. Tanim: Akimin en az iki kola ayrilip farklh iki kolun anahtarlari
varsa, buna paralel baglama denir. p ve q anahtarlarindan paralel baglanmis

devresi varsa p A q bilesik 6nermesine karsilik gelir.
P

—lio,

T

| ™

I
L
p ve q anahtarlar1 sekildeki gibi paralel bagh iken en az bir anahtarin kapah
olmasi durumunda devreden akim gecer, dolayisiyla lamba yanar. Anahtarlar-
dan her ikisi acik iken devreden akim ge¢mez, dolayisiyla lamba yanmaz. Buna
gore p ve q anahtarlarmin paralel bagh oldugu bir devreye ait dogruluk tablo-
su asagidaki gibidir.

p q pVq | Lamba
1 1 1 Yanar

1 0 0 Yanar

0 1 0 Yanar

0 0 0 Yanmaz

Ornek:
r
P
q

i

| ™

I
Sekildeki devreye uygun bilesik 6nermeyi yazip, lambanin yanip-yanmadigini
bulalim.
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Cozim: Verilen sekilde r ve q paralel baglamis r ve q anahtarina p seri
baglanmis. Buna gore,
pA(rvg) =1A(0V1)
=1A1
=1
dir. Su halde elektrik devresindeki lamba yanar.

ACIK ONERMELER

1.17. Tanim: Bir nesneler koleksiyonundan secilen ve belirsiz bir nes-
neyi gosteren bir sembole degisken denir.

Ornek: (i) x? = 1 ifadesinde x olmak iizere 1 degisken vardr.
(ii) x® — 2xy? + 4 = 0 ifadesinde x ve y olmak iizere 2 degisken vardir.

1.18. Tanim: En az bir degiskeni bulunan ve bu degiskene verilen de-
gerlere gore dogru veya yanlis 6nerme iceren ifadelere agik 6nerme adi verilir.
Acik onermeler genellikle p(x),q(x),r(x),p(x,y),q(x,y) gibi sekillerle ifade
edilir.

Ornek: “p(x):x + 3 = 12” dénermesinde degisken bulundugundan bir
acik 6nermedir.

Ornek: “Samsun Karadeniz bélgesindedir’ énermesinde degisken ol-
madigindan ac¢ik 6nerme degildir.

Ornek: “x:y” ifadesi bir acik énerme degildir. Ciinkii her ne kadar 2
degisik degisken olmasina ragmen sonucu yanls veya dogru olacak bir ifade
s6z konusu olmadigindan a¢ik 6nerme degildir.

Ornek: “p(x):x+ 5 > 0” ifadesinde degisken bulundugundan bir agik
Onermedir.

Ornek: “p(x):x— 16 = 0” 6nermesinin dogruluk kiimesini tamsayilar-
da bulunur.
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Coziim: Bu denklem c¢oziliirse,
x2-16=0 < x=—-4vex=4
oldugundan ¢6zliim kiimesi C. K. = {—4, 4} dir.

Ornek: (a bir tek say1) = (a2 bir tek say1)
Bilesik 6nermesinin karsiti nedir?

Cozum: (a2 bir tek say1) = (a bir tek sayi)

NICELEYICILER

1.19. Tanim: Bir 6nemede “her” ve “baz1” kelimelerinin kullanilan
onermelere niceleyiciler denir. Niceleyiciler dniine geldigi 6nerme elemaninin

coklugunu belirtir. “Her” kelimesi V, “bazi1” kelimesi 3 simgesiyle gosterilir.

Ornek:
Biitiin 6grenciler zekidir. “¥x: Biitlin x:68renciler E: zekidir.”
Her inegin dort ayagi vardir. “Vx: Her x:inegin F: dért ayag: vardir.”
En az bir profesor boliimde var. “3x: En az bir x:profesor G: boliimde var.”
Bazi kanath hayvanlar kus degil. “Jx: Bazi x:kanatli hayvanlar H: kus degil.”
Her canh 6limi tadacaktir. “Vx: Her x: canli I: 6limii tadacaktir.”

1.20. Tanim: Her (V) niceleyicisine evrensel niceleyici veya tiimel nice-
leyici denir. “Her” kelimesi yerine giinliik dilde tiim, biitiin, hi¢bir gibi kavram-
lar da kullanilr.

Her ile verilen acik 6nermeler Vx, p(x) seklinde kurulur. Bu 6nermenin
dogru oldugunu gostermek icin p(x) in biitiin deger i¢in dogru oldugunu go s-
termek gerekir.

Ornek: “vx,x? > 0” acik dnermesinin dogruluk degerini arastiriniz.
Cozum: Biitiin pozitif ve negatif sayilarin kareleri sifirdan biiyiik oldu-

gundan x? > 0 dir. Yani,
(i) x=0isex*=0
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(i) x>0isex?>0
(i) x<O0isex?>0
dir. Su halde bu a¢ik 6nerme dogrudur.

Ornek: “vx € N,x? — 1 = 15” acik dnermesinin dogruluk degerini aras-
tirniz.

Coziim: Her dogal say1 icin dogru olacagindan 6zel olarak x =3 € N
icine dogru olmahdir. Halbuki 32 — 1 = 9 olup bu énerme her x icin dogru de-
gildir. Dolayisiyla acik 6nerme dogru degildir.

1.21. Tanmim: Baz1 (3) niceleyicisine varliksal niceleyici veya tikel nice-
leyici denir. “Baz1” kelimesi yerine giinliik dilde ¢ogu, en az bir gibi kavramlar
da kullanilr.

Bazi ile verilen agik 6nermeler 3x,p(x) seklinde kurulur. Bu 6nermenin
dogru oldugunu gostermek icin p(x) in en az bir deger icin dogru oldugunu
gostermek yeterlidir.

Ornek: “p(x):3 < 2x+ 1< 7” 6nermesini 3x € N ile ifade edip bu
Oonermenin dogruluk degerini arastiriniz.

Cozim: Ix € N,3 < 2x+ 1 < 7 seklinde olusur Bu 6nerme dogrudur.
Clnkd,
3<2x+1<7
3-1<2x+1-1<7-1
2<2x<6
1<x<3
X=2
olup dogrudur.

Ornek: “Ix, x hayvani lise matematigini bilir.” acik énermesinin dogru-
luk degerini arastiriniz.

Cozum: Lise matematigini ¢c6zen bir hayvan olamayacagindan bdyle bir
acik 6nerme yanlistir.

1.1. Sonug: Evrensel ve varliksal niceleyicilerin degilleri:
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vx, p(x) ifadesinin degili 3x, p'(x)
3x,p(x) ifadesinin degili Vx, p'(x)
seklindedir. Buna gore V'< 3 ve 3’ © V dir. Ayrica
= nin degili #
< nin degili >
> nin degili <
dir.
Ornek: “Bazi cocuklar yaramazdir.” énermesinin degili nedir?
Cozum: 3x: Bazi, x:¢ocuklar, F: yaramazdir alinirsa,

(3x, Fx)' =Vvx, F'x
Her cocuk yaramaz degildir.

Ornek: “vx,x > 3” 6nermesinin degilini bulunuz.

Cozim: (Vx,x > 3)' < 3Ix,x < 3

Ornek: “3x,x + 1 = 15” 6nermesinin degilini bulunuz.

Cozim: (Ix,x+1 =15)' ©Vx,x+ 1 # 15

Ornek: “(vx,x < 4) Vv (3x,x = 10)” 6nermesinin degilini bulunuz.

Cozim: {(Vx,x <4)V (3x,x=10)} < (Ax,x=24) A (Vx,x # 10)

Ornek: “(3x,x%2+ 5 < 6) A (Vx,x— 6 = 10)” énermesinin degilini bu-
lunuz.

Cozim:

{(3x,x = HA(Vx,x #10)}Y < (Vxx?+5 = 6)V(Ix,x-6 # 10)

Ornek: “(3x € Z,x%> + 2 > 0) = (Vx € R,x + 10 = 0)” bilesik énerme-
sinin olumsuzu nedir?

Cozim: (VX €Z,x*+2<0)=> (Ix ER,x+ 10 # 0)
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1.7. Aksiyom: Evrensel niceleyici (V) de ve (A) baglac, varliksal nice-
leyici (3) de veya (V) baglaci kullanilir.

Ornek: Vx (x baskenttir) énermesinde
E = {Ankara, Viyna, Bakii, Cidde}
evreninde totoloji midir (gerc¢eklesir mi)?

Cozim: Evrende gecen adlarin dogruluk degerlerine balalim.
Ankara baskenttir = 1
Viyana baskenttir = 1
Bakii baskenttir = 1
Cidde baskenttir = 1
oldugundan
1A1IAIAL=1
bulunur. Su halde Vx (x baskenttir) 6nermesi totolojidir.

Ornek: Vx (x baskenttir) énermesinde

E = {Ankara, Mekke, Belgrad, Istanbul}
evreninde totoloji midir (gerceklesir mi)?

Cozim: Evrende gecen adlarin dogruluk degerlerine balalim.
Ankara baskenttir = 1
Mekke baskenttir = 0
Belgrat bagkenttir = 1
Istanbul bagkenttir = 0
oldugundan
1A0ATAO0=0
bulunur. Su halde Vx (x baskenttir) 6nermesi ¢eligkidir (tutarsizdir).

Ornek: 3x (x baskenttir) énermesinde

E = {Ankara, Mekke, Belgrad, Istanbul}
evreninde totoloji midir (gerc¢eklesir mi)?

Cozim: Evrende gecen adlarin dogruluk degerlerine balalim.
Ankara baskenttir = 1
Mekke baskenttir = 0
Belgrat bagkenttir = 1
Istanbul baskenttir = 0
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oldugundan
1vovivo=1
bulunur. Su halde 3x (x baskenttir) 6nermesi totolojidir.

Ornek: 3x (x baskenttir) énermesinde

E = {Tokat, Mekke, Selanik, Istanbul}
evreninde totoloji midir (gerc¢eklesir mi)?

Cozim: Evrende gecen adlarin dogruluk degerlerine balalim.

Tokat baskenttir = 0
Mekke baskenttir = 0
Selanik baskenttir = 0
istanbul baskenttir = 0

oldugundan
Ovovovo=0

bulunur. Su halde 3x (x baskenttir) 6nermesi ¢eliskidir (tutarsizdir).

1.21. Teorem (De Morgan Kurali): A kiimesinde tanimlanan bir agik
Onerme p(x) olsun. Buna gore;

i) {vx€eEpx)} ={3x€Ep' )}

i) {3x €E, p(x)} ={vVx €E,p'(x)}
dir.

ispat: A ={a,,a,,+,a,} olmak lizere, A kiimesinde tanimlanan bir a¢ik
O6nerme p(x) olsun. 1.10. Teorem ve 1.11. Teoremlerini hatirlayalim.

i) {vx € E,p(x)} ={p(a,) Ap(a,) A--Ap(a,)}
={p'(ap) vp'(a,) v--vp'(a,)}
={3x€E,p'(x)}

ii) {3x € E,p(x)} = {p(a,) Vp(a,) V- Vvp(a,)}
= {p’(a1) A p’(az) AREAA p,(an)}
= {vx €E,p'(x)}

1.22. Teorem: A kiimesinde tanimlanan bir agik 6nerme p(x) ve q(x)
olsun. Buna gore;

i) {VXeEp&x)AqXx)}={vxeEpX)IA{Vx€E q(x)}

ii) {VxeEpx)Vqx)}={vx€eE,px)}V{vxeE qix)}

iii) (3x€E,px)Aqx)}={3x €E pX)}IA{3x €E q(x)}

iv) {Ix€ E,p(x)vq(x)}={3x€E,px)}V{Ix€E,q(x)}
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dir.

Ispat: i) A ={a,,a,,--,a,} olmak lizere, A kiimesinde tanimlanan bir
acik obnerme p(x) ve p(x) olsun. 1.10. Teorem ve 1.11. Teoremlerini hatirlaya-
Im.

{vx € E,p(x) A q(x)}

= {[p(a,) A q(a] A [p(a,) A q(@)] A+ A [p(ag) A q(ay)]

= {[p(ap Ap(ax) A~ play)]A[q(ap Agla) A--Aq(ay)]

= {Vx€E,p(x)}A{vx €E q(x)}

COZUMLU ORNEKLER
Onermeler
1. Asagidakilerden hangisi bir 6nerme degildir.

a) 5 bir cift sayidir.

b) Giinesin 9 gezegeni vardir.

c) Senin arabani kullanabilir miyim?
d) Edirne Tiirkiye’nin en batisindadir.
e) Siifi gegcmek ¢ok zor.

Cozim: c sikkinda soru sorulmaktadir. Bu bir hiikiim degildir. Ama di-
ger siklar hiikiim belirtmekteler.

Cevap: C
2. (p= 1) A(pV0) ifadesinin en sade sekli nedir?
A)p B)O C1 D)p' E)tutarh
Cozum:
p=2DA(P'VO=pE VAPV ,(pVvli=1pVvO0=p)
=1Ap ,(pA1=Dp)
=p
Cevap: A

3.p = (p’' A q)' dnermesinin degili nedir?
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A)p B)0O O1 D)p' E)q

Cozum:
p=>@' A T=[p'VEP AQT] , (ise’nin indirgeme 6zelligi)
=[pA(p'AQ)] , (De’Morgan kurali)
=[(pAP)AC] ,(pAp ' =0)
=0Aq ,(pA0=0)
=0
olup 6nermenin sonucu celiskidir.
Cevap: B
4.(1vO0)Vv [0V (1'A0)] ifadesinin sonucu nedir?
A) celiski B) tutarh C)1' D)1 E)O
Cozim:
(Ivo)v[ov(1'A0)] =(@Vv0)V[OAOAOD)]
=1'V[1A0]
=0V [1A1]
=0v1
=1
olup 6nermenin sonucu totolojidir.
Cevap: D

5 (p=q)'A(q" Ar) =1 olduguna gore r'nin dogruluk degerini bulu-
nuz.

A) geliski B)tutarhh C)1' D)0 E)1
Cozim: (p = q)'A(q'Ar) =1olmasiicin (p=q)' =1, Ar=1 ol-
malidir. Buna gére (p = q)’ = 1 olmasiigin p = q = 0 olmahdir. Su halde

p=1,q=0dir.Ayricaq' Ar = 1i¢in 0’ Ar = lolacagindan 1 Ar = 1dir. 0

halde r = 1 dir.
Cevap: E

6. (p=> 1) A(pV 0) ifadesini sadelestiriniz?
A)0 B)1 Cq D)q E)p

Cozum:
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P’V A(VO ,(pvli=1p'vO=P)
1AD ,(pA1=P)
p

(P=>1DA(pVvO0)

Cevap: E

7.p = (p'Vv q)' ifadesini sadelestiriniz?
A)0 B)1 Cp D)p'vq" E)pvgq

Cozum:
p=>(@Vvqy'=p=>(pAq) , (De Morgan Kuralr)
=p'vV(pAqg) , (ise’nin indirgenmesi)
= (p'vVp)A(p'vV(q') , (veya'nin ve lizerine dagilmasi)
=1A(p'vVq) ,(pP'Vp=1)
=p'vq ,(Lvp=1)
Cevap:D

8.p = 1lise (p'V q) A p 6nermesinin sonucu nedir?
A)0 B)1 Cq D)p E)pvg

Cozim:

P'vgaAap=(1'vVgAl
=((0vqg) Al ,(pVvO0=p)
=qAl ,(pA1=Dp)

=q ,(pA1=p)
Cevap: C

9.[(0Vv 1) A(0"V1)] bilesik 6nermesinin degeri nedir?

A)1 B)1' C)0 D)celiski E) tutarh

Cozim:
[(OVD)' A VD] =[(0v1)Vv(1Vv1)] ,(DeMorganKural)

[
1v1'
1

Cevap: A

10. [(p' V1) A0'] v 1'ise p nin dogruluk degeri nedir?
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A)1" B)1 C)0 D)celiski E) tutarh

Cozim:
[(pP’V1I)AOQ]v1I =[1A1]VO ,(pv1=1)
=1vo0
=1
Cevap: B
11. (pAq’) A (pV q)' bilesik dnermesinin en sade sekli nedir?
A)0 B)1 Cq D)p E)pvgq
Cozim:
pAd)A(VY'=pmEAd)A(P'AQ) ,(DeMorganKural)
=(pAg)Ar(p'Aqg)
=(pAp)Ad ,(pADP =0)
=0Aq ,(pA0=0)
=0
Cevap: A

12. [(pAp") vV (q' V @)]A p bilesik 6nermesinin en sade sekli nedir?
A)0 B)1 Cq D)p E)pvg
Cozum:

[(pAP) V(@' VQ]Ap=[0V1]Ap ,(pAp' =0,pVvp =1)
1Ap
p

,(pA1=p)
Cevap:D

13.p vV (pV q)’ bilesik 6nermesinin en sade sekli nedir?
A)0 B)1 Cq D)p' E)pvq

Cozim:

pv(pvg)'=pv(p'Aq) , (De Morgan Kurali)
=(pVvp)A(pVQq) ,(veya'ninve lizerine dagilmasi)
=1A(PpVva) ,(pvp'=1)
=pvq ,(pA1=p)



dir?
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Cevap: E

14.pAq=0ise (pVvq)' A(p'VQq) 6nermesinin dogruluk degerine-

A)p B)q €0 D)1 E)pvgq

Cozim:
pv'AP'Ve'=(®'Ad)A(PAQ) ,(De Morgan Kural)
=('Ap)A(@'AQ)
=0Aq ,(pAp' = 0)
=0 ,(pA0 =0)
Cevap: C

15. (pAq) = (pV q) bilesik 6nermesinin en sade sekli nedir?
A)p B)peq (0 D)1 E)pvq

Cozum:

pAQ)=>(pVa={mEAqQ)'V(pVqg) ,(ise’ninindirgenmesi)
(p'vq)v(pvq ,(DeMorganKural)
(P'va)v(q'Vvp)

=(p=>q9Vvig=>p

=p<q

Cevap: B

16. “Ve” baglacinin (tiimel evetleme ekleminin) dogruluk cizelgesine

gore, bir “ve baglacinin” 1 (Dogru) degerini alabilmesi i¢cin asagidakilerden
hangi durum olmahdir?

alir.

A) Bilesenlerden birinin dogru degeri 0 olmalh
B) En bir bilesenin 1 degerini almasi

C) Biitiin bilesenlerin 1 olmasi

D) En az bir bilesenin yanhs olmasi

E) Biitiin bilesenlerin yanhs olmasi

Cozum: Bitiin bilesenlerin 1 olmasi durumunda “ve” baglaci 1 degerini

Cevap: C
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17.p' A[(p'A Q) V p] 6nermesinin en sade sekli nedir?

A)p'Aq B)paq CO0 D)1 E)pvgq

Cozum:
Al(p'AqQ)Vp] = p’ A[(p'VP)A(qVDPp)] ,(veya'ninve lizerine dagilmasi)
=p'A[1A(qVPp)] ,(pvp'=1)
=p'A(qQVp) ,(pA1=p)
=(p'AqQV(p'AD) , (ve’nin veya tlizerine dagilmasi)
=(p'AqQ VO ,(pAP'=0)
E(p/\q)v0 ,(pVO0=p)
=p'Aq
Cevap: A
18. [p = (q A p)]’ 6nermesinin en sade sekli nedir?
A)p B)q €1 D)0 E)pvgq
Cozum:
[p=@Ap)] =[p'V(gAp)] , (ise’nin indirgenmesi)
=pA(qAp) , (De Morgan Kurali)
=pA(q'Ap) , (De Morgan Kurali)
= (pAqQ)A(pADP") ,(ve'nin veya lizerine dagilmasi)
E(10/\q)/\0 ,(pAP'=0)
=0 ,(pA0=0)
Cevap:D
19. p = (q' = p) 6nermesinin sonucu nedir?
A)g B)p C(Cpvq D)1 E)O
Cozum:
p=>(=2p=p'v(qVp) , (ise’nin indirgenmesi)
=('vpvg ,(pvp' =1)
=1Vvq ,(pv1=1)
=1
Cevap: E

20.
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Elektrik devresinin bilesik 6nermesi asagidakilerden hangisidir.

olur.

A)1A[(0A1) VO] B)IA[(OAT1)VI] C)1A[(OAO0)VI]
D)OA[(0AD) V1] E)1A[(OV1D) V1]

Cozim: Kapali devreler 1, acik devreler 0 alinirsa, soldan saga dogru,
1IA[(0AT) V1]

Cevap: B
21. (pAq) = (qAT')' =0 olduguna gore p hakkinda ne denir?
A)O0 B)1 C(C)totoloji D)tutarhh E)yorum yapilamaz

Cozim: (pAqQ) = (gAT)' =0
(pAQ)'V(gAr)' =0
(PAQ) =1,(qAr) =0
pAQ=0,gATr' =1
pAgq=0,qg=1r'=1
p=0,gq=1r=0
Cevap: A

22, Asagidaki ifadelerden hangileri 6nermelerdir?
. En kii¢tlik asal say1 "1" dir.
I. G6l manzarasi ¢ok glizeldir.
lll. 12 sayis15 ile tam béliiniir.
IV. lyi aksamlar.
V. Hosca kalin.

A)LILIV B)LILV CLII D)ULIV E)ILIV,V

Cozim: Sonucu dogru ya da yanhs tek bir hiikiim (yargi) bildiren ifade-

ler 6nerme, istek, temenni, emir bildiren ifadeler ise 6nerme degildir.

Cevap: C



www.matematikl.com 32

23. p’ = q O6nermesinin karsit tersinin olumsuzu (degili) asagidakiler-
den hangisine esittir?

A)pAq B)p'va CQp'vq D)pAaq’ E)p'Ad
Cozim: p’ = q nun karsit tersi q' = p ve ' = p nin olumsuzu,
(@ =p)=[@)vpl'=lqvpl'=q Ap’

olur.
Cevap: E

Ac¢ik Onerme ve Niceleyiciler

24. 3x,x? —4x — 10 < 0 énermesinin olumsuzu, asagidakilerden han-
gisidir?

A)Vx, x> —4x—10<0 B) Vx,x?—4x—10=0
C)3x,x2—4x—10=>0 D) Vx,x%? —4x—10>0

E) 3x,x*—4x—10 >0

Cozim:

3x,x% — 4x — 10 < 0 6nermesinin olumsuzu vx,x*> — 4x — 10 > 0 dur.

Cevap: B

25. Asagidaki kosullu 6nermelerden hangileri bir gerektirmedir?
. "x=4isex?+4=20dir"
II. "3<8ise5=#5tr."
[II. "En kii¢lik dogal say1 0 ise biitiin dogal sayilar cifttir.”

A)Ivelll B)Ivelll C)LIHvelll D)Yalmzl E)Yalnizll

Cozim: Dogruluk degeri 1 olan kosullu 6nermeye gerektirme denir.
Buna gore,
. "x=4isex?+ 4= 20dir." (Dogru)
II. "3<8iseb5 #5 tir." (Yanhs)
[II. "En kii¢iik dogal say1 0 ise biitiin dogal sayilar cifttir.” (Yanls)
O halde, sadece I. 6nerme bir gerektirmedir.
Cevap: D
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26. Asagidaki iki yonlii kosullu 6nermelerin hangileri bir cift gerektir-
medir?

. "Kare, bir dikdértgendir. < Dikddrtgen, bir karedir."

II. "x ¢ift sayidir < x2 tek sayidir.”

[II. "Diinya yuvarlaktir < 2 + 3 > 4 tiir."

A)Ivell  B)Ivelll C)LIvelll D)Yalmzl E) Yalnizlll

Cozim: Dogruluk degeri 1 olan iki yonlu sarth 6nermeye cift gerektir-
me denir. Buna gore,
. 1 < 0=0(Yanhs)
II. Birinci dogru iken ikinci yanlis oldugundan bu 6nerme de yanhstir.
[II.1 & 1=1 (Dogru)
O halde, yalnizca III. 6nerme bir cift gerektirmedir.
Cevap: E

27. x ve y dogal sayilar olmak tizere, P(x,y): "x +y < 3" acik 6nerme-
sinden kag¢ tane dogru 6nerme bulunabilir?

A)10 B)11 ()12 D)13 E)14

Cozim: P(x,y): "x+y < 3" dnermesinden bulunabilecek dogru oner-
meler;

x = 0icin,y = 0,1, 2,3 olup 4 tane

x = licin,y = 0,1, 2 olup 3 tane

x = 2 i¢in,y = 0, 1 olup 3 tane

x = 3i¢in,y = 0 olup 1 tane
toplam 10 tanedir.

Cevap: A

28. P(x,y,2): "x + 2y + 3z = 11" acik 6nermesi i¢in, P(1,2,a) = 1 oldu-
guna gore, a kactir?

A)-1 B)0 (1 D)2 E)3

Cozim: P(x,y,z): "x + 2y + 3z = 11" verilen 6nermeyi saglar. Buna go-
re,
X+2y+3z=11=>1+2-2+3-a=11
>a=2
Cevap:D
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29. "Bu gece kar yalarsa yarin kardan adam yapacagim." 6nermesinin
karsit tersi (celiskisi) asagidakilerden hangisidir?

A) Yarn ancak, bu gece kar yagarsa kardan adam yapacagim.
B) Yarin kardan adam yapmazsam bu gece kar yagmamuistir.
C) Bu gece kar yagmazsa yarin kardan adam yapacagim.

D) Yarin kardan adam yaparsam bu gece kar yagmamaistir.

E) Bu gece kar yagmazsa yarin kardan adam yapmayacagim.

Cozim: p & q nun Kkarsit tersi q' & p’ dur.

p : Bu gece kar yagmasi

q: Yarin kardan adam yapmam
Onermesinin karsit tersi

q: Yarin kardan adam yapmamam

p : Bu gece kar yagmamasi
olacagindan 6nerme " Yarin kardan adam yapmazsam bu gece kar yagmamis-
tir." olur.

Cevap: B

30. "Okulda biitiin 6gretmenler erkektir." ifadesi yanls olduguna gore,
asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Okulda hi¢ bayan 68retmen yoktur.
B) Okulda biitiin 6gretmenler bayandir.
C) Okulda baz1 6gretmenler erkektir.

D) Okulda hi¢ erkek 6gretmen yoktur.
E) Hepsi dogrudur

Cozium: Butiin kelimesi evrensel (V) niceleyicidir ve degili varlhiksal (3)
niceleyicidir. Buna gore; verilen ifadenin dogru ifadesi “Okulda baz1 6gretmen-
ler erkektir.” seklinde olur.

Cevap: B
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